

你的“生老病死”，政府如何保障？

——聚焦《“十三五”推进基本公共服务均等化规划》八大亮点

新华社北京3月1日电
新华社记者 林晖 安蓓

国务院1日公布的《“十三五”推进基本公共服务均等化规划》列出了涵盖公共教育、就业创业、社会保险、医疗卫生、社会服务、住房保障、公共文化体育、残疾人服务等领域的公共基本公共服务清单，为保障全民基本生存发展需求做出了重要的制度性安排，其中八大亮点尤为引人关注。

学有所教：加大对中西部和民族边远贫困地区的倾斜力度

【规划亮点】建立城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制，加大对中西部和民族、边远、贫困地区的倾斜力度。普及高中阶段教育，改善中西部贫困地区普通高中基本办学条件，逐步实现办学条件达到国家规定的基本标准。加强普惠性幼儿园建设，新建、改扩建一批公办幼儿园，积极扶持企事业单位办幼儿园、集体办幼儿园和民办幼儿园向社会提供普惠性学前教育服务。率先从建档立卡等家庭经济困难学生（含非建档立卡立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生）实施普通高中免除杂费。

【解读】教育部教育发展研究中心副主任马涛：重点是补齐农村地区、贫困地区和困难群体基本公共教育服务保障薄弱的短板，为到2020年打赢脱贫攻坚战作出贡献。

劳有所得：有就业能力的家庭至少一人就业

【规划亮点】加强对就业困难人员的就业援助，确保有就业能力的零就业家庭、低保家庭至少有一人就业。做好高校毕业生就业和农村劳动力转移就业，以及化解过剩产能过程中的职工安置

昨日开始 规模空前 韩美联合军演有何“杀机”？

核心提示

代号为“秃鹫”的韩美联合军演3月1日开始，今年3月份的军演有可能是韩美有史以来规模最大的联合军演。分析人士认为，如果韩美此次演练对朝先发制人打击，那么美军战略轰炸机可担负精确打击朝鲜重要设施的重任，目标可能是朝鲜核试验场或试射导弹的基地等。韩联社评论说，从韩美军演第一天起，朝鲜半岛便进入剑拔弩张的紧张局面。

新华社北京3月1日电
新华社记者 刘莉莉 杜白羽

韩国国防部3月1日发布消息说，代号“秃鹫”的韩美联合军演当天开始。而两国“关键决断”军演将在3月13日举行。

一些韩国媒体猜测，今年3月份的军演有可能是韩美有史以来规模最大的联合军演。分析人士认为，在目前敏感时期，韩美扩大军演规模，很可能引起朝鲜反弹，成为影响朝鲜半岛局势发展的不确定因素。

规模空前

自1953年朝鲜半岛停战以

工作。开展贫困家庭子女、未升学初高中毕业生、农民工、失业人员和转岗职工、退役军人、残疾人免费接受职业培训行动，打通技能劳动者从初级工、中级工、高级工到技师、高级技师的职业发展通道。

【解读】人力资源社会保障部就业促进司负责人：就业是民生之本，创业是就业之源。推进基本就业创业公共均等化是促进劳动者实现就业创业的重要途径，是保障人民群众共享经济社会发展成果的应有之义。

老有所养：实施全民参保计划

【规划亮点】国家构建全覆盖、保基本、多层次、可持续的社会保险制度，实施全民参保计划。继续实行统账结合的城镇职工基本养老保险制度，完善个人账户，健全激励约束机制，提高收付透明度，坚持精算平衡，推动实现职工基本养老保险全国统筹。推动医疗保险、失业保险、工伤保险逐步实现省级统筹。推行网上认证、网上办理转续，力争实现全国范围内社会保险待遇异地领取、直接结算。全面发行和应用社会保障卡，持卡人口覆盖率不低于90%。

【解读】人力资源社会保障部政策研究司负责人：从增强公平性、适应流动性、保证可持续性出发，坚持全民覆盖、保障适度、权责清晰、运行高效的基本要求，健全我国的社会保障体系。

病有所医：推进健康中国建设

【规划亮点】继续实施国家基本公共卫生服务项目和国家重大公共卫生服务项目。开展重大疾病和突发急性传染病联防联控，提高对传染病、慢性病、精神障碍、地方病、职业病和出生缺陷等的监测、预防和控制能力。推动形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗模式。实施全面两孩政策，改革完善计划生育服务管理，实施生育登记服务。加强出生人口性别比

综合治理。【解读】国家卫生计生委基层卫生司负责人：国家基本公共卫生服务项目是促进基本公共卫生服务均等化的一项制度安排，是政府“花钱买防病”，即以财政投入解决我国面临的主要公共卫生问题，提高居民健康水平。

困有所帮：“兜底”困难群体

【规划亮点】推进城乡低保统筹发展，健全低保对象认定办法，建立低保标准动态调整机制，确保农村低保标准逐步达到国家扶贫标准。全面建立针对经济困难高龄、失能老年人的补贴制度。进一步完善孤儿基本生活保障制度，做好困境儿童保障工作，统筹推进未成年社会保护试点和农村留守儿童关爱保护。全面推进精神障碍患者社区康复服务。

【解读】民政部规划财务司负责人：各级民政部门要在社会救助、社会福利和社会事务等领域推动基本社会服务发展，努力织密织牢民生兜底保障安全网。

住有所居：扩大公租房保障范围

【规划亮点】转变公租房保障方式，实行实物保障与租赁补贴并举，推进公租房货币化。在城镇稳定就业的外来务工人员、新就业大学生和青年医生、青年教师等专业技术人员，符合当地城镇居民公租房准入条件的，应纳入公租房保障范围。依法收回的闲置土地、具备净地出让条件的储备土地和农用地转用计划指标，应优先保证保障性住房用地需求。土地出让收益用于保障性安居工程的比例不低于10%。

【解读】住房城乡建设部负责人：公租房在有效改善当地城镇低收入、中等偏下收入家庭住房条件的同时，要督促各地将新就业无房职工和在城镇稳定就业的外来务工人员纳入保障范围。

盾驱逐舰等组成。

除了美国“卡尔·文森”号航母，B-1B战略轰炸机、B-52战略轰炸机、F-22隐形战机、核动力潜艇等美军先进武器也将参加演习。

韩国军方2月8日表示，“关键决断”将运用4D反导作战概念演练先发打击朝鲜导弹基地。“4D”作战概念是韩美旨在探测、扰乱、摧毁、防御朝鲜核武及导弹的同盟反导作战理念。韩美在去年进行“关键决断”军演时首次运用该作战概念，今年将进一步细化。

此前，有韩国媒体报道，“萨德”反导系统将以模拟推演方式首次参加“关键决断”军演。但在新华社记者就该报道向韩国国防部求证时，韩国国防部拒绝对相关媒体作出回应和评论。

分析人士认为，如果韩美此次演练对朝先发制人打击，那么美军战略轰炸机可担负精确打击朝鲜重要设施的重任，目标可能是朝鲜核试验场或试射导弹的基地等。另外，美国一些军事专家认为，朝鲜目前正在研发潜射弹道导弹，而潜射弹道导弹被认为是朝鲜未来最有效的威慑武器，因此此次联合演习的内容可能还包括攻击朝鲜潜艇。

剑拔弩张

长期以来，朝鲜一直对韩美

文体有获：基本公共文化服务设施“提档升级”

【规划亮点】在乡镇（街道）和村（社区）统筹建设集宣传文化、党员教育、科学普及、普法教育、体育健身等功能于一体的综合性文化服务中心。采用地面无线、直播卫星和有线网络等方式，推动数字广播电视基本实现全覆盖、户户通。扶持实体书店发展，加快推进实体书店或各类图书代售点购网点覆盖全国所有乡镇。支持足球场等设施、中小型企业健身中心等公共体育服务设施建设，推动公共体育场馆向社会免费或低收费开放。

【解读】文化部公共文化司负责人：当前，我国处于社会转型加速期，城乡经济社会发展水平的差距导致了城乡公共文化服务的落差。实现城市和农村文化全方位的互联互通，是城乡一体化对公共文化服务的必然要求。

残有所助：加快建立残疾人基本福利制度

【规划亮点】全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度。对获得最低生活保障后仍有困难的重度残疾人采取必要措施给予生活保障。积极推进为家庭经济困难的残疾儿童、青少年提供包括义务教育和高中阶段教育在内的12年免费教育。实施残疾儿童抢救性康复、贫困残疾人辅助器具适配等重点康复项目，建设康复大学。加强国家通用手语、通用盲文的规范与推广。加快推进公共场所和设施的无障碍改造。

【解读】中国残联研究室负责人：目前我国仍有相当数量的农村贫困残疾人、近200万城镇残疾人生活十分困难，城乡残疾人家庭人均收入与社会平均水平差距仍然较大，要以残疾人两项补贴为核心加快建立残疾人基本福利制度。

外交部表示 中韩交流合作需民意基础和舆论氛围

新华社北京3月1日电 外交部发言人耿爽1日在回答记者有关提问时表示，中方对韩之间的交流合作持积极开放态度，但这需要相应的民意基础和适当的舆论氛围。

在当日的例行记者会上，有记者问，据报道，最近一段时间，一些中国国内视频网站停止播放韩剧，中国国内一些电视台也不再邀请韩国艺人参加综艺节目或参演电视剧。这是否意味

着因为“萨德”问题的最新情况，中国政府已经开始对韩国采取报复措施？

耿爽说，中方反对美韩在韩部署“萨德”系统的立场是明确、一贯的，意志是坚定的。

“我们希望韩方珍视中韩关系发展取得的宝贵成果，正视中方合理关切，倾听民众呼声，停止‘萨德’相关部署进程，避免对两国关系和双方经贸合作、人文交流造成更严重的负面影响。”耿爽说。

安理会未通过有关叙利亚化学武器问题决议草案

据新华社联合国2月28日电 联合国安理会2月28日就有关叙利亚化学武器问题决议草案进行表决，草案未获通过。

安理会当天就英国等国起草的有关叙利亚化学武器问题的决议草案进行表决，结果9票赞成、3票反对、3票弃权，俄罗斯、中国、玻利维亚投了反对票，哈萨克斯坦、埃及和埃塞俄比亚投了弃权票。因有安理会常任理事国投票反对，这一草案未获通过。该草案寻

求就化武袭击指控对叙利亚有关人员和实体实施制裁。

中国常驻联合国代表刘结一在表决后发言说，当前，对在叙利亚境内使用化学材料作为武器的调查仍在进行中，得出最终结论为时尚早。他说，这一决议草案基于各方仍存分歧的调查结果且在安理会成员严重分歧情况下强行付诸表决，此举无助于解决叙利亚化武问题，无助于推进日内瓦和谈和叙利亚问题的政治解决进程。

韩国特检组称 朴槿惠与崔顺实合谋受贿

新华社供本报特稿（陈立希） 韩国负责调查总统朴槿惠“亲信干政”案的特别检察组2月28日认定，总统朴槿惠与密友崔顺实合谋，从三星电子副会长、三星集团实际掌权人李在镕处收受贿赂。

当天，特检组决定，以涉嫌行贿、违反特定经济犯罪法等为由起诉李在镕，同案被告将包括三星电子分管外联事务的社长朴商镇、专务黄晙洙和三星集团未来战略室室长、有三星集团“二把手”之称的崔志成和次长张忠基。由此，三星核心高层将相继出庭受审。

特检组的调查取证28日正式结束。根据调查，特检组认为朴槿惠

与崔顺实合谋受贿。

特检组计划在起诉李在镕和崔顺实时，以涉嫌受贿对朴槿惠立案，至于是否调查朴槿惠将由检方决定。

就特检组的指认，朴槿惠和李在镕均予以否认。朴槿惠方面发表声明，称其收取贿赂的指控无凭无据。李在镕方面则表示，因朴槿惠施压无奈向崔顺实提供资金支援，三星是受害者。

特检组发言人李圭喆同时表示，特检组会公诉李在镕等5名三星高管。李在镕所涉罪名除了向总统朴槿惠和其亲信崔顺实行贿之外，还包括涉嫌在国会听证会上作伪证。

对两名涉嫌杀害朝鲜男子的女子 马来西亚欲以谋杀罪起诉



3月1日，在马来西亚雪邦，越南籍嫌疑人段氏香（黄衣）在特警护卫下离开雪邦法庭。

马来西亚检方3月1日正式以谋杀罪起诉涉嫌在吉隆坡国际机场

杀害一名朝鲜男子的两名女子。一旦罪名成立，这两名分别来自印度尼西亚和越南的嫌疑人将面临死刑判决。

（新华社发）

特朗普在国会发表上任后首次演讲 呼吁国会支持万亿美元基建计划

新华社华盛顿2月28日电 美国总统特朗普28日晚在国会发表上任后的首次演讲，呼吁国会支持万亿美元基建计划。

特朗普呼吁国会通过立法，吸引公共和私人投资，为美国基础设施建设投资1万亿美元。他同时强调，基建计划将遵循“买美国货和雇美国人”原则。

特朗普还表示，他的经济团队正在制定税改方案，将对公司和美国中产阶级大规模减税。但他并未透露方案的具体内容。

美国财政部长史蒂文·姆努钦日前对媒体表示，目前税改方案的“关键内容”仍未确定，他正在“仔细研究”众议院于去年6月份提出的税改方案。

当晚演讲中，特朗普特别强调了“公平贸易”，强调他将采取措施为美国公司和工人创造公平竞争环境。

去年6月份，美国众议院提出了一份税改方案蓝图。主要内容包括将最高联邦公司所得税率由目前的35%降至20%，新增边境调节税等。